

# 论中国特色社会主义政治文明的特点和优势

冯 清

(西昌学院 四川西昌 615013)

**摘 要** :中国特色社会主义是物质文明、精神文明和政治文明全面协调发展的社会。中国特色社会主义政治文明同历史上剥削阶级的政治文明相比较,具有鲜明的特征和无比的优越性。中国特色社会主义政治文明本质上是人民民主的政治文明,是坚持中国共产党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。中国特色社会主义政治文明建设,要坚持和发展我国政治制度的特色和优势,走中国特色的政治发展道路。

**关 键 词** :中国特色社会主义政治文明;内涵;特点;优势

中图分类号:D616

文献标识码:A

文章编号:1008-4169(2004)04-0005-04

当前,我国已进入全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设的新阶段。所谓“全面”,即意味着我们要建设的小康社会是包括物质文明、精神文明和政治文明在内的全面文明社会。党的十六大把社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设一起确立为社会主义全面发展的三大基本目标,标志着我们党对人类文明结构的认识、对社会发展规律的认识的深化,也是对中国特色社会主义事业发展规律认识的深化,标志中国特色社会主义的理论和实践更加成熟和完善。

## 一、社会主义政治文明的内涵

马克思主义认为,政治是人类走向文明的产物,其标志是国家的产生,而历史动力是私有制的出现。因而,从一定意义上讲,政治是人类发展到一定阶段自觉创造的成果。政治因需要而产生,同时也因现实的需要而发展,在这个过程中,人们从现实经济和社会发展所提供的客观条件以及追求自我发展的主观愿望出发,从而形成特定的政治生活形态,即政治文明。人类政治文明从形态上经历了从低级到高级的发展过程,人类对自我解放和全面发展的不懈追求,是人类政治文明走向高级形态的强大动力,社会主义政治文明正是在这种不懈追求下产生和发展的。

政治文明是人类改造社会所获得的政治成果的总和,是物质文明和精神文明相互结合的产物,是特定精神文明的凝聚积淀,又是以特定物质文明为基础和载体的制度文明。所谓政治文明,是指人

类政治生活的进步状态,是人类自进入文明社会以来,改造社会、实现自我完善和提高过程中创造和积累的所有积极的成果和与社会生产力发展需要相适应的政治进步状态。作为人类文明的重要组成部分,政治文明在很大程度上反映了整个社会、国家的文明水平,影响或制约着物质文明、精神文明乃至整个人类文明的发展进程。从宏观上看,随着人类社会的发展,政治文明的程度不断提高。

社会主义社会文明是以物质文明、政治文明、精神文明为主体,以人的全面发展为实质和目标的现代文明化过程。社会主义社会要在全球化大潮中立于不败之地,必须建筑物质文明、政治文明、精神文明有机统一的文明发展战略,在人的全面发展基础上实现“三大文明”的有机统一,才是真正的高度发达的社会主义社会文明。

社会主义政治文明是符合社会发展规律的产物,在本质上代表了人类社会政治文明的发展方向,因而它内在充满着无限生命力。中国特色社会主义政治文明的伟大实践,使这种符合人类社会文明方向与趋势的现代文明进程得到更加科学化和合理性的论证和阐释。社会主义坚持人民当家作主的基本政治制度,实行民主的国体和民主的政体相统一,坚持社会全面发展的战略,在建设高度物质文明的同时,不断向高度精神文明和高度政治文明迈进。由此,社会主义有能力消除一切旧制度下所特有的贪婪、腐败、堕落现象,使社会在文明健康的生产关系和社会关系中生机勃勃地向前发展。

社会主义政治文明发展在受到物质文明和精神

收稿日期:2004-11-03

作者简介:冯清,(1965—),男,政史系副教授,主要从事政治学、“两课”的教学与研究。

文明发展水平的制约的同时,又会反作用于物质文明和精神文明建设。符合社会前进要求的政治文明,可以为物质文明和精神文明的发展提供制度和法律保障,而且会影响以至决定它们的发展方向和进程。可以说,在整个文明系统中,政治文明起着规范和保证的作用。改革开放以来,我国现代化建设取得了辉煌成就,这正是在党的领导下,全国人民自觉地推进经济、政治、文化协调发展的丰硕成果。

在全面建设小康社会的新阶段,加强社会主义政治文明建设,具有极其重大的现实意义和深远的历史意义。这不仅因为,政治文明是社会主义现代文明的重要组成部分,没有政治文明就没有社会主义,就没有社会主义现代化;而且更为重要的是,由于封建专制政治的深重影响,由于民主政治实践还较短,我们在政治领域还存在着一些漏洞和弊端。因此,全面加快社会主义政治文明建设,为社会主义物质文明、精神文明建设提供良好的政治环境,创造一个安定和谐的社会秩序,使社会主义政治文明与社会主义物质文明、社会主义精神文明更加密切地协调发展,就显得极其重要。历史与现实都反复警示我们,不高度重视和切实加强社会主义政治文明建设,物质文明建设、精神文明建设就会遇到来自政治领域的障碍而难以顺利进行,社会主义市场经济的伟大变革就很难有大的突破,社会主义也很难抵御资本主义政治文明所形成的影响和冲击,最终将延缓中国现代化的步伐。

## 二、中国特色社会主义政治文明的特点和优势

在社会主义社会,由社会主义基本经济制度所决定的社会主义政治文明,是根据人民是社会主人的政治理念所设置的社会主义政治制度和社会主义法治方式的运用,是比资本主义民主政治更高阶段的社会主义民主政治的完善和发展,是人类历史上最高的政治文明。

社会主义政治文明是对历史上政治文明的扬弃和质的飞跃,是人类政治文明发展的一个新阶段。社会主义民主代替资本主义民主,标志着政治文明在人类历史上的飞跃。社会主义政治文明是一种新型的、为绝大多数人享受的民主的政治文明,同历史上任何剥削阶级占统治地位的社会的政治文明相比较,有着本质的区别,具有无可比拟的优越性和鲜明的特征。

其一,坚持中国共产党的领导,是中国特色社会主义政治文明最根本的特点,是社会主义政治文

明建设的关键。中国共产党的领导,是中国特色社会主义政治文明具有决定意义的特点。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,也是社会主义民主政治的核心。为了实现社会主义现代化的目标,党必须总揽全局协调各方的利益,就必须坚持共产党领导的多党合作和政治协商制度,通过这种政党制度,调动全国各族人民和各阶层群众的积极性、创造性,有效地进行政治参与,推动社会主义民主政治的发展。我国的一切权力属于人民,共产党执政就是领导和支持人民掌握管理国家的权力,尊重和保障人权。我国的法治是社会主义民主的制度化 and 法律化,实行法治的目的是维护人民的权利。党通过领导人民不断完善人民代表大会制度,实现人民当家作主,依法治国,维护人民的权利。这三项制度相互结合,都统一于党的领导。因此,加强党的建设,发扬党内民主,是发展社会主义民主、推动社会主义政治文明建设的关键。

我们党处于执政地位,是全社会的表率。改革和完善党的领导方式和执政方式,对于推进社会主义民主政治建设具有全局性作用。社会主义民主政治和政治文明建设的各个方面,都与党的领导制度和执政方式紧密联系。发展党内民主,对人民民主具有重要的示范和带动作用。我们要以发展党内民主为先导,带动人民民主和社会主义政治文明的发展。

党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。全国各族人民衷心拥护我们党的领导和执政,归根到底,是因为中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。在当代历史条件下和国际环境中,人民利益的广泛性和实现人民利益的复杂性、艰巨性,必然要求有一个代表最广大人民根本利益的坚强的政治核心,来领导人民掌握好国家权力,正确处理各种社会矛盾,把全国人民的力量和意志凝聚起来,顺利地建设好自己的国家。中国共产党是中国最广大人民利益的忠实代表者和坚定维护者,党的领导保证了人民民主的正确方向和有效性。不懂得党的领导的重要性,就不懂得社会主义民主的真谛,就不能把握社会主义民主政治建设的正确方向。历史经验表明:不坚持党的领导,照搬西方政治制度,只能导致社会动荡。如前苏联、东欧一些国家,最终导致变“改革”为“改向”。

其二,人民当家作主是中国特色社会主义政治文明的本质特点,人民民主是社会主义政治文明建设的核心和精髓。我们党历来以实现和发展人民

民主为己任。我国宪法明确规定:“中华人民共和国的一切权力属于人民。”十六大报告也指出:“共产党执政就是领导和支持人民当家作主。”十六届四中全会通过的《决定》也指出:“必须坚持立党为公、执政为民,要实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,坚持和发展人民民主,是我们党执政为民的本质要求和根本途径。”

社会主义政治文明本质上是人民民主的政治文明,其价值目标是社会主义政治现代化;其现实任务是通过政治体制的改革与创新,实现政治制度的民主化和规则化,实现政治资源代表最广大人民利益的合理配置。人民是民主政治的主体,代表好、实现好、维护好最广大人民的政治利益,是社会主义政治运行的根本出发点和全部归宿。社会主义民主政治不仅表现为从理论原则上确认人民群众在民主政治中的主体地位,而且表现为以健全的政治运行机制确保人民当家作主权利的实现,这就是民主政治的制度化、规范化和程序化。

社会主义政治文明建设包含着丰富的内容,其核心和精髓是人民民主。在社会主义社会,人民民主的不断扩大和提高,与党的领导和依法治国相辅相成,共同促进社会的发展和政治文明的进步。发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,要始终把人民当家作主作为出发点和归宿,立足于一切为了人民,一切依靠人民,一切工作从根本上说都要致力于为广大人民谋利益。发扬人民民主是社会主义政治文明建设的基本内容,也是推动社会主义政治文明不断发展的根本动力。改革开放以来,我们坚持和完善人民代表大会制度这一根本政治制度,人民当家作主的积极性和创造性不断提高;坚持和完善共产党领导的多党合作和政治协商制度这一基本政治制度,坚持和完善民族区域自治制度这一基本政治制度,进行了党政机构改革,我们废除了领导职务终身制,实行了县、乡两级人民代表大会的直接选举,积极扩大城乡基层直接民主,推进村民自治,发展社区民主,完善企事业单位民主管理制度,全国人民依法享有民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等广泛权利。

其三,坚持依法治国的基本方略,是中国特色社会主义政治文明的又一个显著特点,是保证党的领导和人民民主顺利实现的根本手段。当代民主政治,主要包括政党、政治制度和法治。社会主义民主政治与西方国家的民主政治的区别也主要体现在这三项制度。党的十六大报告指出:“发展社会主义民主政治,最根本的是要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来”。无论党的

领导的实行,还是人民民主的推进,都必须在宪法和法律的范围内进行。发扬民主必须同加强法制结合起来。邓小平同志在总结历史经验的基础上,提出了使民主制度化、法律化的任务。这是我们党对社会主义民主政治建设规律性认识的深化。要实现社会主义民主的制度化、法律化,就必须把社会主义民主的内容用制度设计安排好,并用规范固定下来,使这种制度和法律不因领导人的改变而改变,不因领导人看法和注意力的改变而改变。以防止“长官意志”和其他因素对实现民主政治的干扰,切实推动社会主义民主政治的发展,促进我国的政治现代化。

实行依法治国,就是广大人民群众在党的领导下,依照宪法和法律规定,通过各种途径和形式,管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务,保证国家各项工作都依法进行,逐步实现社会主义民主的制度化、法律化。我国的宪法和法律是党的主张和人民意志相统一的体现,是党领导人民建设社会主义现代化国家的实践经验的总结,也是继续推进现代化的一个根本保障。如果没有社会主义法治作为保障,全国就不能形成安定团结的局面,就不能有序地推进各方面的建设。任何违反法治原则的所谓民主,都会对社会秩序造成损害进而危害社会主义民主政治。

建设中国特色社会主义政治文明,最根本的是要坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。在三者之中,党的领导居于核心地位。能否坚持、加强和改善党的领导,是三者能否有机统一的关键,是发展社会主义民主政治、建设中国特色社会主义政治文明的前提。党的领导是人民民主和依法治国沿着中国特色社会主义道路循序渐进的根本保证和动力。人民当家作主是坚持党的领导和依法治国的基础与目标,没有人民当家作主作基础,党就会变质,法律就会变成少数人的专制工具。

依法治国是坚持党的领导和人民当家作主的重要途径与手段,党的领导主要是通过依法执政来实现,人民当家作主也必须在法治轨道上实现。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,是社会主义民主政治实践经验的科学总结。

### 三、建设中国特色社会主义政治文明,要坚持和发展我国政治制度的特点和优势,坚持走中国特色的政治发展道路

十六大报告指出:“中国共产党和中国人民对自

已选择的政治发展道路充满信心,将坚定不移地把中国特色社会主义政治建设推向前进。”在十六届二中全会上,胡锦涛同志进一步强调,推进社会主义政治文明建设,必须始终坚持走中国特色的政治发展道路。党的十六届四中全会通过的《决定》指出:“要坚定不移地走中国共产党和中国人民自己选择的政治发展道路,坚持四项基本原则,积极稳妥地推进政治体制改革,发展社会主义政治制度的特点和优势,巩固和发展民主团结、生动活泼、安定和谐的政治局面”。这就为我们在理论和实践上指明了发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明的根本方向。

建设中国特色社会主义政治文明,首先要坚持和发展我国政治制度的特点和优势。社会主义政治文明作为人类历史上一种崭新的政治文明形态,既与前资本主义的政治文明不同,也与资本主义的政治文明在性质上有着根本的区别,它是一种与共产党人的理想和价值观相联系,并与最广大人民的根本利益和需要相统一的新型政治文明。新中国成立后,我们党带领人民积极探索中国社会主义政治文明的发展道路,形成了一整套社会主义政治制度,包括:人民民主专政的国体、人民代表大会制度的政体、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度以及民族区域自治制度等。这些民主政治制度的确立、巩固和发展,既适应于我国的基本国情和生产力发展的要求,还同中华民族的历史、民族特点和文化传统相承接,历经磨练而愈加显示出其强大的

生命力。这些政治制度集中体现了我国民主政治的特点和优势,把它们坚持好、完善好,对于我们党的执政地位和我国的社会主义制度,对于充分调动各方面的积极因素共同建设中国特色社会主义,意义十分重大。

其次,建设中国特色社会主义政治文明,要坚持走中国特色的政治发展道路。中国特色的政治发展道路在于指导政治发展全局的战略思想具有鲜明的特点,即:从中国的基本国情出发,坚持中国共产党的领导,坚持中国特色社会主义的基本经济制度、政治制度,通过政治体制改革,不断调整解决经济基础和上层建筑的矛盾,使社会主义民主政治和法制建设不断发展、完善,使人民当家作主的权利不断得以实现。中国特色的政治发展道路在于选择的策略方针具有鲜明的特点,即:循序渐进、制度创新、逐步深入,具有有序性、稳妥性、持久性,取得了显著的成效。中国特色的政治发展道路在于民主政治的建设形式也具有鲜明的特点。进入改革开放新时期以来,我们不断创造出适合我国社会主义民主政治发展的新形式,扩大基层民主,保证了基层群众依法行使选举权、知情权、参与权、监督权等民主权利。

参考文献:

- ① 十六届四中全会文件学习读本. 研究出版社, 2004.10
- ② 李景鹏. 政治发展与政治文明. 学习时报, 2002.10-18
- ③ 王惠岩. 建设社会主义政治文明的政治意义. 政治学研究, 2002.03
- ④ 韩旭. “政治文明”研究的新进展. 政治学研究, 2003.04
- ⑤ 桑玉成. 现代政治文明的缘起及其演进. 文汇报, 2003.12-28

## Special Features & Advantages of Socialist Political Civilization with Chinese Characteristics

Feng Qing

(Xichang college, Xichang, Sichuan 615013)

**Abstract:** Socialism with Chinese characteristics features a society with coordinative development of material civilization, spiritual civilization as well as political civilization. Socialist political civilization with Chinese characteristics, compared with exploiting class's political civilization in history, has its advantages. Its nature is people's democratic political civilization, a unity of the Chinese Communist Party's leadership, people as governors and the ruling of the country according to laws. In construction of socialist political civilization with Chinese characteristics, we should adhere to the features and advantages of our political system and keep to the road with Chinese characteristics.

**Key Words:** Socialist Political Civilization with Chinese Characteristics; Commotation; Characteristics; Advantages